

# «ПРИМЕТЫ И СУЕВЕРИЯ ВЕЛИКОБРИТАНИИ И РОССИИ»

Работу выполнил:

ученик 8 класса

МБОУ СОШ №10

п. Верхний Баскунчак

Сапаров Азамат

## **Введение.**

Философия и медицина сделали человека самым разумным из животных, гадание и астрология — самым безумным, суеверие и деспотизм — самым несчастным.

Год за годом, день за днем мы становимся свидетелями все новых и новых научных открытий, технических изобретений. Нас уже трудно чем-то удивить. Но вот, что интересно — независимо от социального статуса, количества дипломов и званий, люди все так же суеверно продолжают плевать через левое плечо и стучать по деревяшке, "чтоб не сглазить". Далеко не каждый рискнет отправиться в дальнее путешествие, не присев на дорожку. И, наверное, даже у самого отъявленного скептика при виде разбитого зеркала промелькнет-таки мысль, что это не к добру.

**Актуальность** данной темы заключается в том, что суеверия настолько вошли в нашу жизнь, что стали неотъемлемой частью нашей натуры.

Многие люди, например, носят при себе какую-нибудь вещицу, которая, как они свято верят, приносит им счастье. Это может быть монетка, пуговица, игрушка, камешек, украшение, игральная карта и так далее. Такую вещичку обычно называют талисманом и стараются никогда с ней не расставаться.

Каждый день человек разумный плюет через левое плечо, стучит по дереву, умалчивает о своих достижениях, только чтобы никто не сглазил. Почему человек доверяет подобным обстоятельствам? Что заставляет поступать его так, а не иначе? Ответы на эти вопросы я попытаюсь найти по ходу моего исследования.

- **Целью** работы является исследование примет и суеверий, их места в российском и британском обществе.
- **Объект исследования** – приметы и суеверия.
- **Предмет исследования** – сходства и различия примет и суеверий в России и Великобритании.
- **Гипотеза исследования:** я предполагаю, что суеверность конкретного народа зависит от его социокультурных особенностей (уровня жизни, образования, исторических корней и др.).

Исходя из цели и гипотезы исследования передо мной были поставлены следующие **задачи:**

- 1) провести анализ литературы по вопросу истории возникновения примет и суеверий, а так же причин веры людей в приметы и суеверия;
- 2) выделить наиболее распространенные приметы и суеверия России и Великобритании, выпустить информационную брошюру;
- 3) определить сходства и различия между приметами и суевериями в России и Великобритании;
- 4) провести социологический опрос по данной проблеме, обработать статистические данные, сделать выводы.

- **Методы исследования:** теоретические (анализ литературы, работа с Интернет-ресурсами, обобщение данных), практические (социологический опрос, выпуск брошюры).
- **Теоретическая и практическая значимость** заключается в том, что изученный и обобщенный материал может быть использован людьми разного возраста: учителями, моими сверстникам при проведении внеклассных мероприятий и для самообразования.  
При работе над данной темой я в основном пользовался Интернет ресурсами, словарями, литературой по избранному мной вопросу.  
Следует отметить, что вопрос суеверий и примет является не до конца изученным, в частности история их возникновения. В моём исследовании я опирался на мнения окружающих нас людей, а так же на статистику, приведенную на Интернет - форумах, изучающих данный вопрос.

Прежде чем начать рассмотрение темы суеверий и примет, необходимо отделить эти два понятия. Что есть примета, и что есть суеверие. Несмотря на то, что эти понятия: народные приметы и суеверие тесно связаны друг с другом, тем не менее, они различны по своей сути.

Знарок великого и могучего русского языка В.И. Даль объясняет суеверия как «ошибочное, ложное верование во что-либо; вера в причину и следствие, где никакой связи нет». И хотя многие из нас утверждают, что не верят в «бабушкины приметы», но, на деле, все иначе. Суеверия прочно вошли в нашу жизнь.

Слово «суеверие» образовано с помощью наречия «суе», или «всуе» — «напрасно, даром, тщетно, попусту». Есть более узкое, церковное, определение: суе — «противоположное вечному благу нашему, жизни духовной». О человеке мы говорим «суетный», о жизни — «сплошная суета».

## Причины возникновения суеверий и примет.

Откуда берутся суеверия?

Суеверия существуют с зарождения цивилизации и по сей день. Миллионы людей во всем мире все еще заражены суевериями и вовсе не собираются от них отказываться.

Почти невозможно объяснить, как именно зарождаются суеверия. Может, причина – в каких-то явлениях природы, пугающих людей своей таинственностью, или событиях, наступление которых они хотели бы предотвратить. Однако люди начинают верить в какое-то объяснение происходящих явлений или укрепляются в мысли, что в их силах определенными действиями заставить эти явления происходить по их желанию. Суеверие – это убеждение, обычно порожденное страхом, которое противоречит соображениям разума и не может быть подтверждено опытом.



По большому счету все суеверия есть ни что иное, как подсчет статистики событий, то есть люди замечали, что происходило при тех или иных условиях и выводили закономерность. Например: человек шел на работу, ему перешла дорогу черная кошка и ему в этот день не повезло, на такое мало, кто обратит внимание, но если такое повторилось, раз 10 и он узнает, что и у других людей были такие же случаи, то его компьютер - мозг автоматически выводит статистику: “черная кошка перешедшая дорогу - к несчастью”. Такие закономерности выводит наш мозг, руководствуясь логикой. Но порой существуют и иные причины их возникновения. Например, неправильное истолкование легенд: по древним преданиям зеркало было окном в иной мир и в нем отображалась наша сущность, и если мы его разбивали мы по сути ломали нашу сущность, и нам начинало не везти, в течении 7 лет, ибо число 7 считалось экзотерическим числом.



## Сходства между английскими и русскими приметами и суевериями

Несмотря на то, что русская культура сильно отличается от английской, а наши страны проходили разный исторический путь, многие приметы и суеверия совпадают.

В первую очередь это приметы, которые общие во всем мире, такие, как, например, счастливые и несчастливые числа, суеверия о зеркалах и погодных условиях, церемонии, посвященные общим праздникам и некоторые приметы, связанные с животными.

Итак, давайте разберемся, почему и в русских, и в английских, и даже в мировых суевериях так часто упоминается о том, что число 13 – несчастливое.



# Итак, источниками сегодняшних суеверий

служат:

суеверия предков  
(исторически  
сложившиеся суеверия);  
языческие обряды и  
традиции, предания и  
легенды (поклонение  
идолам);  
страх перед  
непознанным;  
страх смерти;  
боязнь получить  
проклятие, сглаз, болезнь  
и т.д.



Существует много суеверий, связанных с природой, чарами, духами, предметами, цветами, происшествиями и так далее. Но, вероятно, нет другой такой суеверной приметы, которой большинство людей придавало бы столько значения в том или ином виде, как признание числа 13 несчастливым. Во многих гостиницах нет этажа под номером 13 – счет идет от 12-ого сразу к 14. Во многих гостиницах нет комнаты под номером 13. Многие люди никогда не пригласят на обед 13 человек.

Как ни странно, но не существует единственного общепринятого объяснения происхождению суеверия, связанного с числом 13. Есть много различных мнений по этому поводу.

Некоторые специалисты полагают, что число 13 стало непопулярным с тех времен, когда человек начал учиться считать. Используя 10 пальцев рук и две ноги как отдельные единицы, ему удавалось досчитать до 12. Но дальше следовало неизвестное число 13, которое пугало человека.

В религиозных кругах число 13 и возникшее вокруг него суеверие связывается с Тайной Вечерей, на которой присутствовал Христос и 12 апостолов – всего 13, причем тринадцатым был именно Иуда.

Некоторые обращаются к Скандинавской мифологии, к обедне у Валхаллы, куда было приглашено 12 богов. Локки, бог споров и зла, навязался тринадцатым. В результате был убит любимый из богов – Бальдер.

Еще одна странность числа 13 состоит в том, что оно считалось счастливым в древнем Китае и Египте.

Суеверия по поводу счастливых и несчастливых дней недели распространены также широко, как и суеверия по поводу чисел, и большая их часть связана с пятницей. Ни Великобритания, ни Россия не являются исключением в этом суеверии.

В древнем Риме шестой день недели посвящался Венере. Когда северные народы перешли на римский способ исчисления дней недели, то шестой день они называли в честь богини Фригии, или Фрей, которая для них была то же, что для римлян Венера, и с тех пор появилось слово «пятница» (Friday), то есть день богини Фриги.

Скандинавы считали пятницу самым удачливым днем недели, а христиане – наоборот – самым несчастливым. Объясняется это тем, что именно в пятницу Христос был распят на кресте.

Мусульмане говорят, что Адам был создан в пятницу, и, согласно сказанию, Адам и Ева вкусили запретный плод в пятницу, и умерли они тоже в пятницу .

Суеверные люди считают, что сочетание несчастливого числа 13 с несчастливым днем пятницей дают совершенно неудачный день!

Как уже было сказано, и в Англии, и в России, множество суеверий связано с зеркалами. Самая распространенная примета говорит о том, что если вы разобьете зеркало, то семь лет вас будут сопровождать неудачи. Дословно в английском языке это звучит так: «If you break a mirror, you will have seven years bad luck». Считается, что если разбить зеркало, то злые духи, обитающие в Зазеркалье, будут преследовать человека, сделавшего это и мстить за то, что он «выселил их из дома».

В Древней Греции верили, что человек видит волю богов в зеркале. Вот почему, если зеркало случайно разбилось, это значило, что боги не хотят, чтобы человек видел будущее, что означало неприятности.

Особое значение в обеих странах отводится приметам и суевериям, посвященным свадебным церемониям. Прежде всего, это время свадьбы. «If you merry in Lent, you will live to repent» – говорят англичане, что соответствует русской примете о том, что жениться во время Великого поста – не к добру, что молодожены будут постоянно ссориться, жалеть о браке, и не будет счастья для их семьи. Это связано с библейскими традициями, потому что жениться во время Поста – большой грех.

Еще хотелось бы сказать о том, что некоторые талисманы в Англии совпадают с русскими оберегами. Это, в первую очередь, камни-талисманы, гусиное перо, лист дуба. Во все времена считалось, что они приносят удачу своему обладателю. Но самое знаменитое растение, приносящее удачу – это клевер-четырёхлистник. Во всем мире люди верят, что клевер-четырёхлистник является знаком, предвещающим благосостояние и счастье. Это настолько древнее суеверие, что никто не может сказать точно, как или где оно возникло. Но есть одна старая легенда, которая гласит, что когда Ева была изгнана из рая, она взяла с собой четырёхлистник. Так как клевер был растением из райского сада, стало считаться знаком удачи, если его найдут в чьем-либо саду .

Настолько же широко распространенным и настолько же трудно объяснимым является общее верование в то, что подкова приносит удачу. Почти каждая страна имеет свою легенду или традицию, связанную с подковой. Ирландцы говорят, что лошадь находилась в хлеву, где родился Христос, поэтому подкова имеет магическую силу. В России кузнецы раньше часто считались кудесниками, и говорят, что использовали подкову для показа своей магии. Даже древние римляне верили, что находка потерянной подковы на дороге защитит от болезни. Это, вероятно, объяснялось тем, что железо в то время считалось приносящим счастье.

Человек очень давно приручил диких животных, поэтому накопилось значительное множество примет и суеверий об этих «четвероногих друзьях». Но самыми распространенными являются приметы о кошках, собаках. В моей работе приведено лишь их небольшое количество. Пресловутая встреча с черным котом в России сулит беду и требует немедленных профилактических мер в виде плевка через плечо. Англичане же напротив дарят открытки с изображением черных кошек, желая друг другу удачи. Везение и удача будут сопутствовать тому жителю Англии, который встретит на улице черную кошку.

В каждой стране существуют свои суеверия. Порой они похожи на суеверия других стран. Например, суеверия, связанные с кошкой в разных странах могут характеризовать её с разных сторон.

## Суеверия и приметы о «чёртовой дюжине».

И в России, и в Великобритании очень много примет связанных с числом 13.

То, что встреча с числом 13 - плохая примета, вопрос весьма спорный. Есть много "за" и "против", есть даже любители числа 13. И разобраться с этим поможет только собственный опыт и знание нумерологии.

Доктор Алекс Скэнлон из министерства здравоохранения Британии заявил: "Пятницу, приходящуюся на 13-е число, и впрямь нельзя считать таким же днем, как все остальные. Установлено, что в этот день в Лондоне в больницы поступает на 50% больше пациентов, чем в среднем за неделю. Известно также - и это подтверждает полицейская статистика, - что в этот день многие предпочитают не пользоваться автомобилем". Объяснение всей этой "чертовщины" достаточно просто: все дело в самовнушении. Если человек ожидает, что с ним случится несчастье в пятницу 13-го, он испытывает тревожность и дискомфорт в этот день, что может привести к несчастному случаю.





Так, к примеру, в Британии пятницы 13-го числа боятся хирурги. Некоторые из них отменяют назначенные на этот день операции. Британские доктора уверены, что риск неудачи в пятницу, 13-го числа, возрастает вдвое. В кинотеатрах нет кресла под номером 13. Ни в одном французском городе и ни в одном французском селе не существует дома номер тринадцать. Ни в одной французской гостинице нет комнаты номер тринадцать. И едва ли в какой-нибудь британской гостинице найдется дверь, украшенная этим номером. В России число тринадцать повсеместно считается несчастливым и в настоящее время. Особенно нежелательно, как и в Англии, присутствие тринадцати человек за столом: "Тринадцатый гость - под стол".

Много лет назад на одной из улиц некоего английского города состоялась официальная перенумерация домов. При этом одной домовладелице достался номер "13". Она письменно протестовала против такого решения и, когда ее протест был отклонен, пожаловалась в Верховный Суд. Агенты по найму жилья свидетельствовали под присягой, что тринадцатый номер действительно принес женщине немалые убытки, поскольку такой дом практически невозможно сдать внаем. Домовладелица выиграла процесс, однако на следующий день умерла от сердечного приступа. И, несмотря на то, что номер ее дома был изменен на 12а, он пустовал еще много месяцев.

В пятницу 13 ноября 1931 г. авиатор Дж. А. Моллисон вылетел из Лимпна в Кейптаун, желая побить рекорд г-жи Салман. Он потерпел неудачу. В тот же день лайнер "Аквитания" должен был отплыть из Нью-Йорка в Англию, но отплытие пришлось перенести за полночь в связи с протестами многих пассажиров.

Кстати, именно в тринадцатый по счету столб парижского тоннеля врезался автомобиль с принцессой Дианой. В 1970 году космический корабль «Аполлон-13» прервал свой полет к Луне из-за взрыва кислородного баллона на борту. Он стартовал 13 апреля в 13 часов 13 минут со стартовой площадки № 39 (трижды 13).

В Великобритании существует суеверие, свидетельствующее о том, что за столом не должно находиться 13 человек, т. к. один из них может умереть. Поэтому если всё-таки за столом собираются 13 человек, то 14-е место занимает манекен, за которым ухаживают так же, как и за остальными гостями. Но Лорд Роберт ("Бобе") свидетельствует о том, что незадолго до Афганской войны он обедал в компании двенадцати других офицеров. Все тринадцать прошли всю войну без единой царапины.

Тысячи невест выходили замуж тринадцатого числа, в зеленом платье, да еще и со свитой из тринадцати человек - и все это им не повредило.

Существуют "Клубы тринадцати", которые собираются по тринадцать человек в пятницу тринадцатого числа - и тоже безо всякого вреда.

Г-жа Пегги Салман, совершая рекордный перелет из Кейптауна в Англию, вылетела в пятницу тринадцатого числа - и благополучно установила свой рекорд.

## Различия между английскими и русскими приметами и суевериями.

Но, как известно, между английскими и русскими суевериями есть множество различий. Пожалуй, одно из наиболее важных различий – это трактовка приметы, когда черная кошка перебегает дорогу. Если в России это означает к неудаче, то в Англии черная кошка символизирует как раз обратное – счастье и удачу. Дословно это примета с точки зрения англичан звучит так: «If a black cat crosses your path, you will have good luck». Возможно, именно поэтому многие знаменитые люди Великобритании выбирают себе черных кошек в качестве домашних любимцев .

В России же кошек такой расцветки всегда опасались. Этот религиозный предрассудок о черной кошке, приносящей несчастье, возник многие тысячи лет назад.

Когда люди верили в существование ведьм, они ассоциировали черную кошку с ведьмой. Они верили, что черные кошки являлись замаскированными ведьмами. Убить кошку не значило убить ведьму, так как ведьма могла принять вид кошки девять раз. Именно отсюда пошел миф о том, что у кошек девять жизней.

В средние века верили, что ведьмы и колдуны использовали мозг черной кошки для приготовления таинственного зелья. Вследствие всех этих ассоциаций черная кошка в России и многих других странах стала символом неудачи.

Есть также в Англии суеверие о том, что если у вас чешется левая рука-то это к потере денег. If you scratch your left hand, you will give money away. В России же считается, что когда чешется левая рука, то это, наоборот, сулит большое прибыль.

Если в России черные вороны ассоциировались с чем-то нехорошим, то в Англии их считают птицами, приносящими удачу. Поэтому неудивительно, что в знаменитой Лондонской Башне держат именно воронов.

В России есть суеверие о том, что если разговаривать в то время, когда зашиваешь на себе одежду, то можешь пришить свою память, а сам все будешь забывать. В Англии же говорят: «If you mend your clothes on your back, you will leave much money to lack». Это означает, что если ты зашиваешь одежду, то ты потеряешь свое богатство.

Есть также много примет в Великобритании, которые не имеют аналога в России. Например, такая примета: «If you walk under a ladder, you will have bad luck», что означает, что если ты пройдешься под лестницей, то тебя будут сопровождать неудачи.

## **Результаты статистики и социологического опроса.**

Британцы являются весьма суеверными людьми. Об этом свидетельствует статистика.

**Проведенные исследования социологов из Аналитического центра Юрия Левады показывают, что более половины россиян (54%) верят в приметы, а 42% – вещим снам. В то, что на Земле время от времени появляются инопланетяне, верят 22%. Предсказаниям астрологов склонны доверять 29% российских граждан. В России "чертовой дюжины" опасаются даже депутаты. Недавно сообщалось, что Законодательное собрание Забайкальского края перенесло на 11 февраля принятие устава нового субъекта федерации, чтобы не заседать в пятницу, 13-го.**

**В Великобритании же каждый третий житель верит в приметы.**

У англичан принято считать, что удача улыбнется в том случае, если он найдет листок клевера с четырьмя «лопастями» вместо трех, в первый день месяца громко произнесет фразу «белые кролики» и поймает как можно больше падающих осенних листьев. И, напротив, пройти под лестницей, разбить зеркало или увидеть сороку – предзнаменования весьма дурные. Ни один истинный англичанин в здравом уме не раскроет зонтик на пороге своего дома и не поставит новые ботинки на стол – эти действия, уверены жители Туманного Альбиона, зовут в дом смерть.

## **Топ-10 современных британских суеверий выглядит следующим образом:**

1. Чтобы гарантировать себе успех, нужно одеть «счастливый» предмет гардероба – в это верят 24% статистически опрошенных людей в Британии.
2. При игре в лотерею нужно выбирать такие номера, которые имеют личное значение для человека (22%)
3. Чтобы избежать семи лет несчастий, при поднятии тоста необходимо смотреть в глаза тому человеку, с которым собираешься чокнуться бокалами (21%)
4. «Правило трех дней» - не звонить молодому человеку или девушке на следующий день после знакомства, а выждать несколько дней, чтобы вместо этого устроить свидание (17%)
5. Необходимо избегать теорий похмелья, согласно которым «не стоит пить вино перед пивом, а вот пиво перед вином употреблять можно» (16%)
6. На удачу нужно переворачивать одну из сигарет в пачке вверх тормашками (15%)
7. Необходимо удовлетворять просьбы о пересылке электронного письма другому адресату (14%)
8. Нельзя ставить новые ботинки на стол (12%)
9. Входную дверь можно выкрасить красной краской – на удачу, однако нельзя красить ее в черный цвет, поскольку это может накликать беду (5%)
10. Если в строке поиска Google вам удастся ввести свое имя, и оно будет найдено всего один раз, - это к удаче (4%)

В рамках исследовательской работы мною был проведен социологический опрос в моей школе. Суть его заключалась в выяснении процентного соотношения моих одноклассников, которые верят/не верят в приметы и суеверия. Мною было опрошено 13 учащихся в моём 7 классе. Среди опрошенных были как юноши, так и девушки. В ходе исследования были получены следующие результаты: верят в приметы и суеверия 69% опрошенных, не верят вообще – 29%, 2% составляют те, кто затрудняется ответить. Следует отметить, что самыми распространёнными суевериями оказались: разбитое зеркало – 34%; число 13 – 37%; чёрный кот – 25%; о соли – 4%. Третьим объектом исследования был вопрос «Знаете ли Вы причину возникновения примет и суеверий?» Положительный ответ был у 70% опрошенных, отрицательный у 27%, 3% опрошенных затруднялись ответить.

Итак, я могу сказать, что в любой стране есть свои приметы и суеверия, порой они похожи на суеверия других стран. Разница лишь в том, что отношение к предмету суеверия различно.

В ходе данной работы мною был дан сравнительный анализ примет и суеверий в русском и английском языке. Также я ознакомился с культурой, историей, духовной жизнью жителей России и Великобритании.

Моя гипотеза подтвердилась, что суеверность конкретного народа зависит от его социокультурных особенностей (уровня жизни, образования, исторических корней и др.).



На основе моего ПРОЕКТА я выпустил вот эту брошюру.

Приметы, как старые, так и новые, делают нашу жизнь с одной стороны разнообразнее, а с другой - могут усложнить быт, если приметам следовать чересчур. Поэтому, ко всему, в том числе и к приметам, подходите с умом, властвуйте над ними, не давая им властвовать над вами.



THANK YOU  
FOR  
THE ATTENTION!

## Список используемой литературы:

1. Барбин А.В., «Приметы. Суеверия. Знаки» – М.: «Эксмо», 1999
2. Власова М., Русские суеверия // Энциклопедический словарь.-СПб.: Азбука,1998
3. Комарова И., Книга примет. – М.: «РИПОЛ КЛАССИК», 1999
4. Павленко Г.В., "Holidays and festivals in Great Britain".-Таганрог,2004
5. Химулина Т.Н. и др., «В Великобритании принято так» - Ленинград,1975
6. Даль В.И., Толковый словарь живого великорусского языка. – Москва., 2008
7. Калашников В.И., «Энциклопедия религий и верований народов мира». – М.: «Престиж-бук», 2001
8. Лаврова С.А., «Культура и традиции Великобритании». – М.: «Белый город», 2004
9. Шалаева Г.П., Серия энциклопедий «Все обо всем»: в 10-и т. Т. 1; 2; 5; 7; 8. – М.: «Слово», 1994

## Интернет- ресурсы:

<http://www.BabyBlog.ru/com/chudesa/342150>

<http://www.primety.net>

<http://www.sueveria.ru>